
链滴

架构师之路 -- 基础设施架构

　　作者：jianzh5

原文链接：https://ld246.com/article/1590976344136

来源网站：链滴

许可协议：署名-相同方式共享 4.0 国际 (CC BY-SA 4.0)

https://ld246.com
https://ld246.com/member/jianzh5
https://ld246.com/article/1590976344136
https://ld246.com
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/


系统层次划分

任何一个系统按照逻辑部署维度都可以划分成应用层与基础设施层，开发的应用软件还有使用第三方
应用可以抽象成一些组件的集合，为了运行这些组件需要基础设施层来提供支撑，基础设施层有物理
、存储、虚拟机、容器这些元素。

基础设施层中最基本的是物理机，随着技术的发展慢慢出现了虚拟机和容器。

我们先来看看基础设施架构的演进。

基础设施架构演进

基础设施架构不是一步到位的事情，是需要循环渐进不断完善，随着系统复杂度的提升和业务发展不
的演进。接下来我们以Ngnix+web+db这样最基础的架构看看一个系统的基础设施从简单到复杂的
变的过程：

一台主机运行多个组件

在系统上线初期用户量比较小，对系统的可用性要求也比较低。这样我们可以将所有组件都部署在一
主机上。
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一台主机运行一个组件

随着系统业务发展，系统有了性能方面的要求，这时候就需要独立部署，一个组件部署到一台机器上
每台机器的配置也不尽相同，比如数据库和web服务器配置会更高点。

一个组件运行在多台主机上

随着业务的继续发展，系统有了可用性方面的要求，这时候就需要将组件进行多实例部署，每个实例
署在不同的机器上，通过集群软件来支持主备切换，这样就形成了既保证性能又保证可用性的架构。

主机有多台，每台运行多个组件，有负载均衡和主备切换机制

随着系统复杂度的提升，部署的组件越来越多。如果再采用一台机器部署一个组件的话会导致运营成
上升过快，考虑到资源成本这时候就会考虑交叉式的部署架构。一台机器部署多个组件，但是他们之
是交叉进行部署。这样既保证了组件有多实例又保证了任何一台机器挂了的话最少还有一个实例能提
服务。
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一个组件用一台虚拟机运行，一台物理机运行多个虚拟机

物理机的性能相对都比较高，如果一台物理机只部署几个组件实际上是对物理机的浪费。为了提高物
机的资源利用率这时候我们将物理机拆分成虚拟机来对外提供部署能力。

一台物理机首先划分出若干个虚拟机，这些组件分别部署在这些虚拟机里。这样就实现了资源的充分
用也提升了系统的可用性还有运维的便利度。

一个组件用一个容器运行，一台物理机上运行多个容器

再往后我们可以将虚拟机替换成容器实现，容器是更轻量的技术，使用容器可以有更高的资源使用率

这就是一个系统基础设施演进的过程，当然这些方案并不是说只能选择其中一种，可以根据实际场景
合使用，演变成既有物理机也有虚拟机、容器的混合状态。

基础架构核心问题

基础设施原则上是解决组件到运行环境的映射问题，基础设施架构需要考虑下面十个方面的核心问题：

● 主机硬件配置

需要选择什么样的配置来支撑组件部署？

● 主机与组件的对应关系

主机与组件之间是什么关系？哪些组件部署在哪些主机上？

● 主机管理
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如何管理这些主机？

● 组件管理

如何管理众多的组件？

● 环境隔离

不同开发环境之间如何隔离？

● 资源隔离

一个组件占用太多资源的话势必会导致其他组件资源变少？如何给组件分配合适的资源？

● 总体资源利用率

系统的利用率是否处在一个合理的状态？

● 性能

部署架构下各个组件的性能是否能得到保障？会不会出现瓶颈？

● 可用性

主机挂了系统的可用性能否得到保障？

● 成本

如何在有限的预算下去支撑所有组件的运行，或者说是能否通过一些好的设计去节省预算？

考虑了上面几个核心问题做出的基础设施架构才是良好的架构，这些核心问题的解决又需要架构师对
务器、网络、存储等知识有一定的了解，关注本系列文章，帮你解决这些问题。
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